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/ Hirdetések árszabály szerint.

Korunk szelleme.
— Irta: Prfihwirth Mátyás. —

Társadalmunk haladása szédüle­
tes gyorsasággal jutott el emelkedé­
sének a csúcspontjához. A tudomány 
feltárta a természet minden kincsét, 
az ipar kielégíti az emberek minden 
igényét, az óriási forgalom összeköti 
a világ összes népeit, — minden, de 
minden változik, minden átalakuláson 
megy keresztül, csak az ember marad 
az aki volt; — teste nem erősebb, 
szive nem nemesebb, lelke nem fen- 
költebb, természete ugyanaz, ami volt, 
csak keze lett ügyesebb és az esze 
meg tanultabb.

Ebben rejlik ennek a csodás szá­
zadnak még csodásabb korszelleme.

A egyenlőtlen és kijátszott erők 
elkeseredett harca ez, amely észt, tu- 
dákosságot keres, de nem szivet, nem 
nemességet, nem fenköltséget és a 
kenyérért való harcban, az életért 
való küzdelemben nem embereket, nem 
érző lelkeket, hanem páriákat, érzés 
nélküli állatokat nevel a társada­
lomnak.

Igen szépen jellemezte korunkat 
valamelyik költőnk, — nem tudom 
már, hogy melyik, — midőn egyik 
könyvében azt mondja, hogy senki 
sincs tisztában azon borzalmakkal, tit­
kokkal, melyeket modern korunk mé- 
hében rejt, de mindenki látja, hogy ez 
a hamis műveltség, hamis közvéle­
mény, hamis erkölcsi szellemet idézett 
elő és ha kérdezzük ennek a szülő 
okát, csakhamar megkapjuk a választ, 
amely e három szóban összpontosul: 
erkölcsileg megmételyezett társadalom.

Tagadhatatlan sokat hallunk s 
mégis, ha mélyebben vizsgáljuk a dol­
got, arra a meggyőződésre kell jut­
nunk, hogy társadalmunk sok beteges 
jelenséget mutat, hogy annak alapjai, 
pillérei a mai társadalmi és jogi rend­
nek egészségtelenek és hibásak.

A tisztesség és az őszinteség, meg 
a megbízhatóság teljesen kivesztek 
politikai életünkből, vezető államférfiak 
a legvakmerőbben hazudnak, csalnak, 
garázdáik ódnak és mind ezt a gonosz­
ságot bántatlanul teszik, ha csak kör­
meikre nem koppintanak.

A szabadelvű rendszer nemcsak 
politikai életünkbe vitte bomlasztó 
szellemét és aggasztó hatását, hanem 
az emberiség egy részét, még pedig 
jóval nagyobb részét a legnagyobb 
nyomorba döntötte. A szabadelvüség

alapelvei, a liberálizmusnak már az 
alaptanitásai is olyanok, hogy azoknak 
érvényrejutása, életbeléptetése feltét­
lenül nyomort és szenvedést idéznek 
elő. A liberális urak széles e világon 
hirdették a megváltást, a liberálizmus 
magasztos tanait, de nem áthatva 
azoknak a fenségétől és igazságától, 
hanem, hogy a népet más jelszavak 
alatt, más formában, szebb köpenyeg 
alatt továbbra is hatalmukban tartsák 
és fejőstehenükké tegyék.

A szerencsétlen vagy mondjuk 
lelketlen és önző gazdasági és politikai 
rendszer aláásta a népnek nemcsak 
jólétét, hanem megrendítette erkölcsi 
érzését, lelkiismereti szabadságát és 
megingatta hitét. A hatalmasoktól el­
nyomott nép zsarnokaitól csak önzést, 
kegyetlen érzéketlenséget és vallás- 
talanságot tanult.

Az ilyen tömeg, amelyből a ma­
gasabb példa ölt ki minden érzést — 
nem lelkesül, sem nemesebb eszmékért, 
sem szebb és jobb jövőért. Ilyen em­
bereknek, akikben nincs egy gyüsziinyi 
érzés sem — nem kellenek eszmék, 
ideálok. Ilyeneknek nem kellenek tör­
vények, rendszabályok, nem hallgatnak 
semmiféle jogrendre, méltányosságra 
és igazságra, hanem igenis vadul kö­
vetelnek részt maguknak mindenből, 
amit csak szemük meg lát és szájuk 
meg kíván.

Ilyen embereket neveltek a libe­
rálizmus tanai, ilyen érzés nélküli ál­
latok nőttek fel az emlőin.

És ime itt a gyümölcs! Érik már 1 
Az erkölcstelen, a vallástalan és hitet­
len „felvilágosult kor“ százakat jutta­
tott a szegény nép bőrén szerzett 
milliókhoz, de ugyanakkor milliókat és 
milliókat dobott oda a legfeketébb 
nyomorúságba, rabláncokat rakott sok 
szenvedőre.

Most pedig reng, inog a társa­
dalmi rend 1

Népek forronganak, nemzetek lá­
zongnunk és öntudatra ébredve, fe­
szegetik bilincseiket.

A liberálizmus, a szabadelvű moz­
galom nehéz, fájdalmas és sajgó 
sebeket ütött az egész társadalmi ren­
den. Uralmának, befolyásának romboló 
és bomlasztó hatása mindig szernbe- 
ötlőbb, mindjobban feltűnőbbé válik. 
Az egész emberiség beteg, szenved 
miatta.

Ha egy kissé magunk körül te­
kintünk, ha egy kissé mélyebben né­
zünk bele az emberiség szenvedései­

nek és nyomorgásának, bajainak és 
segélykiáltásainak a kohójába, akkor 
lehetetlen be nem vallanunk, hogy 
manapság a világ nagy és veszélyes 
események előtt áll.

Ezeken pedig minden népnek, 
minden nemzetnek át kell esnie, akár 
előbb, akár később.

Az uj, a modern kor haladni vá­
gyó szelleme hazánkban is megpen­
gette az eddig csak szenvedni tudó 
nép szivének húrjait ; népünk is áhí­
tozik egy jobb kor után, szivéből ki­
tör az ujjáébredés, az újjászületés 
v^gya, hogy lerázza a rabszolgaság 
jármát és kezére rakott láncokat, hogy 
a mai rodhadt és alapjában hibás, 
rossz, féregrágta társadalmat egy igaz­
ságosabb, egy humánusabb, embersé­
gesebb alapon építse fel.

Képviselőjelölés.
A Hungária vendégfogadó nagytermé­

ben ma vagy kétszáz választó gyűlt össze, 
hogy az országgyűlési negyvennyolcas párt 
hivatalos jelöltje, Gyelmis Gerővel szemben 
ellenjelöltet állítson.

Az értekezleten elhatározták, hogy 
együttesen elmennek Antunovics József űr­
höz és felkérik, fogadja el a jelöltséget.

A határozat kimondása után azonnal 
együttesen el is mentek Antunovits József 
drhoz, aki megköszönte a beléje helyezett 
bizalmat, a jelöltséget azonban el nem fogadta.

Ezt mi természetesnek tartjuk, mert 
hiszen Antunovits Józsefet a végleges jelö­
lés előtt megkérdezték, nem volna-e haj­
landó a jelöltséget elfogadni, s már akkor 
kijelentette határozottan, hogy nem. Antu­
novits József drt ismerve, fel sem tételez­
hettük, hogy most ok nélkül máskép ha­
tározzon.

Latinovits Pál és Szabadka.
Bizony furcsa, hogy ha valaki nem 

akar valamit megérteni és ezért igazságta­
lanul támad valakit vagy valamit. Még fur­
csább, ha ez a támadó oly köztiszteletben 
t,s_ közszeretetben álló férfiú, mint Latinovits 
Pál volt megyei főispán.

Latinovits Pál, a lapvezér, most tá­
madja a szabadkai 67-esekei, közöttük Lipo- 
zencsics Lázár drt is, mert az országos 48 as 
függetlenségi párt Varga Károly helyére, a 
a folyton függetlenségi eszmékért küzdő 
Gyelmis Gerőt, jelölte.

Koalíciós erkölcsöket kifogásol. Csak 
egy kérdést teszünk föl. Latinovits Pál bi­
zonyosan ismeri a koalíció megállapodását. 
Ez világos, tiszta : a pártok egymás kerü­
leteibe oly képviselőt támogatnak, aminő 
párti az előbbi képviselő volt. Más párthoz 
tartozó képviselőt jelölni nem szabad.



BÁCSKAI NAPLÓ Szabadka, 1908 február 1

Azt hisszük, hogy ez a pártközi meg­
állapodás kötelező. Vájjon nem volna ab­
ban erkölcsileg kifogásolni való dolog, ha 
a 67-esek a közös megállapodást megszeg­
nék ? Erre azt hiszszük, Latinovits Pál is 
csak úgy felelne, mint mi, hogy ez igenis 
erkölcstelen dolog lenne. Ha pedig ez az 
erkölcstelen, akkor nem lehet az a közös 
megállapodáshoz való ragaszkodás.

HÍREK.

A Népszamara ordít.
— A tiszakálmánfalvi plébános ellen. —

A Népszamara megorditotta mai szá­
mában, a tiszakálmánfalvi katholikus plébá­
nost, Milla Imrét. A Népszamarának fáj, hogy 
Milla Imre kéri a párbért a rendetlen fize­
tőktől. Fáj a Népszamarának, hogy egy be­
csületes, a népért élő katholikus pap " nem 
akar éhen meghalni.

Hogy minő rossz szájú szamár ordit, 
kitűnik az abból is, amit hazudik. Azt sem 
tudja, hogy nem a plébános hajtja be a hátra­
lékos párbért, hanem a község, melynek 
elöljárósága bizonyára belátta a Népszama­
rának ordítása dacára is a tiszakálmánfalvi 
plébános igazát.

Ez az orditás eszünkbe juttatja a Nép­
szamara híveinek gálád lelketlenségét. Tud­
ják-e mit csinálnak ezek a herék ? Majd 
elmondjuk.

A Népszamarának a hívei a következő- 
képen cselekszenek. Egy munkástársuk 
nem bírja rendesen fizetni a Népszamarának 
az adót. Nem bírja fizetni, mert a felesége 
beteg, a gyermekei éheznek. Keservesen 
megkeresett napibérét haza viszi családjának. 
A gyermekeknek egy kis meleg ételt, az 
anyának egy kis orvosságot vehet azóta, 
amióta nem fizeti a Népszamara híveinek az 
uzsora adóját.

Mit csinálnak erre vörös, megvaditott 
elvtársai ?

„Azt ® szegény munkást, aki beteg, 
éhező családjának a megváltója lett, amikor 
megtagadja az uzsora adót, elzavarják a 
munkából. Nem engedik meg neki, hogy 
dolgozzék, hogy orvosságot vigyen a be­
teg asszonynak, meleg ételt tél viz idején a 
gyermekeinek. Családjának kiéheztetésére, 
a beteg családanya lelketlen elhanyagolására 
késztetik. Ez az ő felvilágosodottságuk. Ezt 
az égbekiáltó bűnt nevezik ők szeretetnek.

És ilyen emberek mernek még ordí­
tani, ilyen alakok mernek még szeretetről 
beszélni. De csak hadd ordítsanak, annál 
előbb bekövetkezik az idő, mikor a társa­
dalom kiveti őket kebeléből.

Országgyűlés. Az ülést Just Gyula 
délelőtt tiz órakor nyitotta meg. Felhatal­
mazást kért, hogy a tietegh Imre halálával 
megüresedett deési kerületben elrendelhesse 
a választást. A főrendiház elnöke álirt, hogy 
az ujoncjavasiatokat a főrendiház ’ meg­
szavazta. 6

Lázár Zoárd előadó. Beterjeszti a men­
telmi bizottság jelentését Török Imre, fia- 
kovszky István és Melczer Géza mentelmi 
ügyeiben.

Ezután folytatták a birtokrendezésről 
szóló javaslat tárgyalását.

A tiszti fizetések emelése. Kmety 
Károly kijelentette a képviselőnáz folyosó- 
jan, hogy a delegáció hadügyi albizottsága 
tegnapi ülésén Sághy Gyula ismert indítvá­
nya ellen szavazott. A tisztifizetések eme­
lése kérdésében a függetlenségi képviselők 
erősen szervezkednek.

Az uj nyitrai főispán. A képviselő- 
ház folyosóján elterjedt hirek szerint a 
bel ügy miniszter Merey Lajos függetlenségi 
képviselőt nevezte ki nyitramegyei főis­
pánnak. Alkotmánypárti körökben a hirt 
erős kétkedéssel fogadták s azt vitatták 
hogy ehhez a főispáni székhez az alkotmány- 
pártnak van joga. J

Tájékoztató.
Február 1. A m. á. altisztek ős szolgák 

országos nyugdijpútló és segélyző egyesülete sza­
badkai fidkegy esti létének táncmulatsága a Hungária 
dísztermében.

Február 1. A m. á. v. miihelyi alkalmazot­
tak bálja a Pest-szálloda összes termeiben.

Február 2. Lukácsy István felolvasása a 
katholikus legényegylet dísztermében, délután 4 
és fél érakor, a szociálizmusrdl ős az iskoláról.

Február 2. Este 8 érakor szinielőadás a 
katholikus legény egy let hon.

A szabadkai hitoktatók testületé
mai értekezletén több fontos tárgyat inté­
zett el. Uj órabeosztást kellett létesíteniük, 
mert P. Kausz Leo a minoriták közé vetet­
vén fel. állását elhagyta s helyébe P. Takács 
Félix lépett; A ez él Gyula felépülvén, he­
lyét elfoglalta ugyan, de Bittermann József 
egészségi állapota miatt hosszabb szabad 
ságra kénytelen menni; az órabeosztást pe­
dig rendkívül megnehezíti a Szabadkán már 
túlmértékben alkalmazott „váltakozó rend­
szer“, mely érthetetlen oly városban, hol 
évenként százezer koronán felül meg 
tudnak takarítani a város vagyonából. 
— Másik fárgy az iparos tanonciskola 
felügyelő bizottságának átirata, melynek 
alapján határozatba ment, hogy a bor­
bély tanonc segédek részére Lukácsv István 
minden pénteken délután 5 — 6 óráig tart 
hitoktatást. — Végül elhatározták hogy sz. 
Balázs napján az I. és II. osztályú tanulók 
délelőtt kilenc órakor, a többiek liz órakor 
templomba vezetendők szent Balázs áldásra.

— Az igazoló választmány. A főis­
pán az igazoló választmány elnökévé Far­
kas Zsigmondot, tagjaivá Kertész Ignácot, 
Vojnich Mátét és Regényi Lajost nevezte ki.

— Szolgabirói kirendelés. Fernbach 
Károly főispán, Milits János tiszteletbeli 
czolgabirót az újvidéki járási szolgabirói 
hivataltól további szolgálattételre a zsablyai 
szolgabirói hivatalhoz helyezte át.

— Uj joggyakornok. A szegedi kir. 
Ítélőtábla elnöke Stranbert Jenő végzett 
joghallgató, szegedi lakost a vezetése alatt 
állé királyi Ítélőtábla kerületébe díjtalan 
joggyakornokká nevezte ki.

— Eljegyzés. Borsodi Latinovits Stanci 
Zombor szabad királyi város tanácsnoka és 
tiszteletbeli főjegyzője eljegyezte Hoffmann 
Ilonka úrnőt Zomborban.

— Iparosok figyelmébe. A munkás 
biztositó törvény 3. §-a szerint a következő 
kisipari üzemek tartoznak munkásaik után 
balesetbiztosítási járulékot fizetni: vízvezeték 
villanyszerelő, kéményseprő, kutcsináló, kő­
faragó, kőmives, ács, gipszgyuró, asztalos, 
bádogos, cserepező, kovács, lakatos mázoló, 
szobafestő, tapétázó, hentes és mészáros. Az 
itt, meg nem említett kisiparosok csak az 
esetben kötelesek munkásaikat baleset ellen 
biztosítani, ha üzemeikben elemi erő által 
hajtott gépeket, vagy hatósági engedélyhez 
kötött gőzkazánt használnak.

— Bácskai adományok a kath. 
sajtóegyesületnek. Paripásról egy lelkes 
kis társaság 31 koronát küldött a katholikus 
sajtó egyesületnek, a tiszakálmánfalvi katho- 
likus olvasókör két koronát, dr. Bárdos Ja­
kab Bajáról egy darab Uj lap részvényt 
jegyzett. Az egyesület készpénz tőkéje 70902 
konma, értékpapírja van 8600 korona név­
értékben.
. ... ~ A vendéglősök és korcsmárosok 
balja. Az idei farsangnak bizonyára egyik 
legsikerültebb bálja lesz, a szabadkai ven­
déglősök és korcsmárosok bálja, melyet 
február ho 26-dtkan tartanak a Pest-szálloda 
összes termeiben.

— A hódság-palánkai vasút útirá­
nyának Bács községre hátrányos megváltoz­
tatása végett szerdán Budapestre érkeztek 
Evetovits János bácsi plébános és Tripolszky 
jegyző. Evetovits nyomban érintkezésbe lé­
pett Adamovich orsz. képviselővel, továbbá 
az illető min. szakreferenssel és a vállalko­
zókkal, akik a község érdekeit, amennyire 
tőlük telik, figyelembe veszik.

— Több tárgy nem lévén... Mulat­
ságos esetről értesít — egy vidéki levele­
zőnk. Egyik közeli községben egy képviselő- 
testületi tag összeveszett a községi tanító­
val és fölindulásában az asztalon levő tinta­
tartót, levélnyomót stb. a tanító fejéhez 
vágta. A képviselőtestület elhatározta, hogy 
ezt a jegyzőkönyvben is meg kell írni. A 
jegyző meg is irta a következőképpen : „Egy 
képviselőtestületi tag a gyűlésen összeve­
szett X. Y, képviselőtestületi taggal és min­
den tárgyat a fejéhez vágott. Több tárgy 
nem lévén, az ülés véget ért.“

— Házasság. Vukmanov Simokov Já­
nos — szabadkai születésű — garai tanító 
oltárhoz vezette Tumbász Mária tanítónő 
kisasszonyt, Tumbász Lázó bácsszentistváni 
kántor-tanitó kedves és szeretetreméltó 
leányát. Sok szerencsét 1

- Miért felelős a zálogház. A kúria 
a zálogházi forgalomra nézve két igen fon­
tos elvet mondott ki, egyik legutóbb kelt 
határozatában. E szerint a záloghitező, aki 
a zálogcédula beküldése nélkül neki postán 
megküldött megfelelő kamatokat megtar­
totta, nincs jogosítva a a zálogadós kése­
delme címén a zálogtárgyat elárverezni. A 
második elv az, hogy az 1881. XIV. törvény­
cikk 12-ik § ával szemben hatálytalan a zá­
logkölcsön intézet alapszabályainak az a 
rendelkezése, hogy az intézet csak a kitün­
tetett becsérték erejéig felelős.

— Egyforintosok bevonása. Az Osz­
trák-Magyar Bank utasította összes pénztá­
rait, hogy fizetéseit ezüstben kizárólag egy­
es ötkoronás pénzdarabokban teljesítse és 
az egyforintosokat tartsa vissza. Ennek az 
intézkedésnek kizárólag oktató célja van. 
Mert mig a falvakban egész szépen hozzá­
szoknak a koronaszámitáshoz, a városokban 
a kereskedők még mindig forintokban és 
krajcárokban számítanak. Az eddigi összes 
figytdmeztetesek és utasítások eredményte­
lenek maradtak. Most a forintosoknak a for­
galomból való kivonása által akarnak a hely­
zeten segíteni. Az Osztrák-Magyar Bank ele­
gendő mennyiségű egy- és ötkoronásokkal 
rendelkezik, hogy a forintokat pótolni fogja.

A magyar államvasutak hosz- 
szusága. A magyar államvasutak kilenc 
üzletvezetőség alá vannak rendelve a kö­
vetkező beosztással : A budapesti jobbparti 
üzlet vezetőséghez 1304 kilométer vonal tar­
tozik, a zágrábi üzlet vezetőséghez 1380 kim,, 
a budapesti balparti üzletvezetőséghez 1504 
kim., a szombathelyi üzletvezetőséghez 1671 
kim., a debreceni üzletvezetőséghez 1684 kim., 
az aradihoz 1740 kirn., a miskolcihoz 1787 
kim., a kolozsvárihoz 1855 kim. és a szegedi 
iizletvezetősóghez 3258 kim. hosszú vonal 
taitozik. A magyarországi államvasutak tel­
jes hossza tehat 16163 kim. Ezzel szemben 
az osztrák államvasutak összes kilométer 
szama 15200 kim. A Máv. üzemében 8800 
kilométernyi vonal van. mig Ausztriában az 
allami üzemben levő vonatok hossza 5200 
kilométer. A magyarországi magánvasutak 
azonban csak 4857 kilométert tesznek ki, 
míg az osztrák magánvasutak hossza 7950 
kilométer.

, , Hó és sár- pedig azt hittük
mar. hogy a tavaszba megyünk. Es csalód­
tunk Jött az éjszaka, siirii tömegekben hul- 

1,(5 es reggelre fehér volt a világ 
Az időjárás azonban olyan enyhe, hogy a 
hó nem maradhat meg és már kora reggel 
kezdődött az olvadás. így aztán amerre el- 
lat a szem csupa sár, pocsolya a világ 
Kezdhetjük a reménykedést élűiről — a 
legközelebbi csalódásig.

T A bezdáni önkéntes tűzoltó tes-
.. február 8-án, saját zenekarának közre­

működj estivel, a Dobos Fcrenc-féle olvasókon 
vendéglő összes helyiségeiben táncvigalmat 
rendez. Kezdete este nyolc órakor. Belépő 
díj személyenkint egy korona Felültízetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­táztatnak. e 6 J &

~ Levél Amerikából. A nagy eldo- 
radoból, Amerikából levél jött, mely tele 
van panasszal. Az ősszel vándorolt ki sokad- 
magaval Kiss Dániel, Koronka községből 
mivel azt hitte, hogy a lapok híradása az 
amerikai viszonyokról csak elriasztás akart
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lenni.Most aztán Eszakaraerika Ohió államából 
ir keserves levelet, melyben ezerszer is meg- 
bánja, hogy elhagyta édes hazáját, hol ha nyo­
morogva is, de megtudott élni: mig künn 
Amerikában a legnagyobb nyomorúságban 
tengetik életüket, mivel munka sem igen 
akad, mert ami van, azt első sorban az an­
goloknak adják.

— Ferblizés a parasztság közt. Szo­
morú, megdöbbentő közéleti jelenségről ad­
nak hirt Kossuthfalváról. A napokban az 
ottani föld műves-osztály több tagja, neve­
zetesen : Katona Antal, Baják József, Ko­
lompár János és Gyűjtő János leültek fer- 
blizni s a legvakmerőbb módon űzték ezt 
a veszedelmes játékot. A hazardirozás oly 
mérveket öltött, hogy mire a játéknak vége 
akadt, Gyűjtő Jánosnak 1200 koronája úszott 
el. A hazárdjátékosok ellen megindították az 
eljárást. íme, a romlott társadalmi erkölcök 
mire juttatják a munkás népet.

— Fizetésképtelen könyvkereskedő.
Lipschitz szabadkai könyvkereskedő fizetés- 
képtelenséget jelentett be, Aruraktárát már 
hivatalosan leltározzák.

— Letartóztatott szélhámos. A rend­
őrség ma letartóztatta Kiss Ferenc debre­
ceni születésű ügynököt. A debreceni rend­
őrségtől kapott értesítés szerint Kiss Ferenc 
debrecenben lopás, okirathamisitás és csalás 
miatt már büntetve volt. Szabadkán foglal­
kozás nélkül csavargóit, s valószínűleg két 
télikabátot lopott.

Nagy tűz.
— Saját tudósítónktól. —

Nagy tűzvész pusztított Fernbach Pé­
ter, zombori földesur és országgyűlési kép­
viselőnek a Ferenc-csatorna melletti szállá­
sán. Ot cselédlakás lett martaléka a lán­
goknak.

Ez a földesur kára. Ehhez mérten azon­
ban sokkal nagyobb kár érte a szegény 
cselédeket. Az öt házban lakó cselédségnek 
minden vagyona leégett. Bútor, a télire való 
élelmiszer, ruhanemüek. Földönfutóvá kel­
lett volna lenniük a szegényeknek.

A földesur azonban nem engedi, hogy 
cselédjei a télnek idején áldozatai legyenek 
a szükségnek. Nem engedi meg még csak 
azt sem. hogy akár egyetlen fillérrel káro­
sodjanak cselédjei. Mindent, amit elvesztet­
tek, összes kárukat az utolsó fillérig meg­
téríti.

E jószívűség követendő példaképen ál­
lítandó föl. Bizony, ha minden földesur igy 
fogná föl keresztényi kötelességeit, akkor a 
vörös szociáldemokráciának egy év lefor­
gása alatt még a magja is kipusztulna.

Ha még ma nem is hódol minden föl­
desur a keresztényi szeretetnek úgy, mint 
teszi azt Fernbach Péter, a társadalomnak 
most folyó keresztényi reorganizációja bi­
zonyára megtermi üdvös gyümölcseit. Ez 
lesz a keresztény társadalom legszebb diadala.

Krécsi A. Nándor Snvvl?e,7ske;dése elfogad

előfizetéseket
minden bel- és külföldi folyóiratodra, 
• • • • napi- és divatlapodra • • • •

az eredeti hirdetett árakon.

TÖRVÉNYSZÉK.

Le akarta ütni a rabtársát.
— Esküdtszék! tárgyalás. —

Vonya János, fegyházra Ítélt gyilkos, 
állt ma a szabadkai esküdtbiróság előtt, 
szándékos emberölés kísérletének bűntetté­
vel vádolva.

Varga János és Maczko András együtt 
bicskáztak le egy embert. A múlt esküdt­
széki ciklusban tárgyalták bűnügyüket. 
Maczkó András töredelmesen bevallotta bű­

nét és rávallott Vonya János vádlott tár- 
sara. aki a tárgyalás folyamán konokul ta­
gadott.

Maczkó vallomásának az lett az ered­
ménye, hogy Vonyát négy évi, őt magát 
PSa„, ,ronl év| fegyházra ítéltek, enyhítő 
körülményül véve töredelmes, bűnbánó val­
lomását.

Az Ítélet jogerőssé vállását a szabadkai 
fogházban várta a két elitéit. Napközben 
munkára, igy favágásra használták a két 
eliteket. Október 20 án együtt mentek fát 
vágni. Ezt az alkalmat akarta Vonya fel­
használni. hogy boszut álljon rabtársán, 
amiért ez ellene vallott. Felragadta a baltát 
s azzal fültövön vágta Maczkót úgy, hogv 
ez 52 napig feküdt betegen,

Ezen bűne miatt vonták ma kérdőre 
Vonyát, aki fékezhetetlen felindultságával 
védekezett, Védekezését azonban az esküd­
ték nem vették figyelembe, hanem bűnös­
ek mondották ki a szándékos emberölés 
kísérletében.
• ®rre a törvényszék hat évi fegyházra 
itelte Vonya Jánost.

Hol szerezzük be szükségleteinket!
Képeskönyvek, iffusági iratok, diszmun- 

kák, imakönyvek, levélpapírok dobozokban, 
iró- és rajzszerek legalkalmasabban besze- 
rezhefők

NEUMANN MÓR
könyv-, papír- és irószerkereskedésében 

Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben.

SZÍNHÁZ.

Vetélytárs.
Kistemaekers es Delard társszerzők 

színmüve a páros bérlet közönségére sem 
tett mélyebb benyomást. Tárgya közönsé­
ges. A mindennapi életből kiragadott boldog 
családi élet feidulását, tárgyalja oktató cél­
zat nélkül. Csakis helyes felépítése és itt-ott 
hatalmas drámái erővel megírt jelenetei 
tartják felszínen. A szereplők közül Bogyó, 
Markovich, Tóth, Könyves és Dóssi tetszett. 
A rendezés, különösen a harmadik felvonás­
ban, dicséretet érdemel.

Műsor:
Szombat : Lotti ezredesei.
Vasárnap délután Zsidó honvéd, este 

Vig özvegy,
Hétfő: Lotti ezredesei.

Ni* Ifíílinni 11 ,K°n ám, de muszáj, 
rae nunogj ■■Ki mondja azt neked? 
Vógy egy üveg 111 é s - f é 1 e törvényesen védett 
útifű kivonatot, amely a legbiztosabb szer kö­
högés, rekedtség s mellfájás ellen, még a legmaka­
csabb eseteknél is. Az Illés-féle utikivonattól 
három-négy nap alatt úgy elmúlik a köhögés és 
egyéb bajai, mintha soha som lettek volna. Hála 
ős köszönőiratok az egész országból. — Ára üve­
genként, 1 korona. — Kapható a készítőnél: 
IfJ. ILLÉS ANTAL vörös kereszt gyógytárában 
Szabadkán, Eötvös utca (bankpalota, régi posta 
helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz 
előioges beküldése mellett eszközöltetnek. 185-35

REGÉNY.
AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja: Körmöczy Ernő. 41

A csobogó zápor dacára is oly népes 
volt a korzó, mint azelőtt soha. Mindenki a 
Porta Aetna felé igyekezett, hogy lássa, 
mint himbálózik a harang ide-oda, pedig a 
kötél oda van kötve a gerendafára Ott az 
tán térdre hullt mindenki az úton, pedig a 
sár arasznyira fedte he a vizáztatta földet.

San Pasquale templomának ajtaja zárva 
volt, de San Felice a szürke testvér ott járt­
kelt az imádkozok között, s könyöradomá- 
nyaikat fataljában gyűjtötte össze.

Tömött sorokban zarándokoltak San 
Pasquale képéhez, s térdrehúllva csókolgat­
ni a k°8z<|bor kezét. Egy öreg anyóka kis 
olaj mécsest hozott esőernyője alatt, s oda­
helyezte a szent lábai elé

Többen gondoltak arra, hogy jó lenne 
tan kikötni a harangok nyelvét, de egyik 
sem mert előhozakodni vele. Ki mert volna 
vállalkozni arra, hogy elnémítsa az Isten 
szavát ?

Donna Mieaela is elkísérte atyját San 
1 asquale templomához. Emelt fővel járt ott 
a megriadt nép közt, s rajta semmi ijedtség 
sein látszott. 0 San Pasqualet jött köszön­
teni azért, hogy oly erős szenvedélyre gyúj­
totta fel szivét.

— Ma kezdek csak igazán élni, — sut­
togta maga elé.

Don Ferrantet sem ijesztette meg va­
lami nagyon a szokatlan harangzúgás, de 
szörnyű ingerült, s dühös volt aznap De nem 
is csoda. Ma már épenséggel azt hiszi min­
denki. hogy okvetlenül be kell térnie a boltba, 
toról-hegvre elmondani a csodát., no meg 
persze megkérdezni, hogy hát mit tart ő az 
esetről, csak azért, mert ő a város legrégibb 
családjának, az Alagonák sarja.

Szünet nélkül kilincseltek nála a holtra- 
ijedt remegő emberek. Odaálltak eléje, s 
egyre csak azt kérdezték tőle : „Hallja, mily 
rémesen kong ma minden harang? Vájjon 
mi lesz velünk, Don Ferrante?“ Ott szorong­
tak egymás hátán az árúasztal körűi, anél­
kül, hogy csak egy soldoért is vásároltak 
volna.

Még Lgo Favara, a podagrás ügyvéd 
is benézzett hozzá, s székre telepedve, ott 
ült ecv sarokban. Egész áldott nap úgy ült 
mozdulatlan, némán. Rettenetes fájdalmai le­
hettek, de szótlanúl tűrte.

Torino il Martelo is majd minden ne­
gyedórában beszaladt a boltba, s öklével 
hadonázva kiabált, hogy igy meg úgy, most 
majd Don Ferrante is elveszi megérdemelt 
sorsát.

Don Ferrantenak helyén volt a szive, 
de most mar mintha ő is remegni kezdett 
volna, miért hogy épen az ő boltját keresi 
fel ez a tenger sok nép? Tán valami külö­
nös szándékuk van vele? Benne látják ta­
lán a csodás harangzúgás okát ?

0 egy árva szót sem szólt még erről, 
de talán épen felesége kiabálja vele tele a 
várost. Úgy kell lenni. Mindenki hiszi ezt 
róla, ha nem is merik a szemébe mondani, 
íme, az egész város azt lesi, hogy lesz-e 
bátorsága apósát elűzni a háztól.

Donna Eliza, kit tenger dolga ki sem 
engedett a boltból, az öreg Pacifieát szalasz­
totta hozzá, hogy megtudja véleményét a 
különös zajról. Még a helység plébánosa is 
bskiálltott hozzá az ajtón :

Hallott-e már ily rémes harangszót. 
Don Ferrante ?

M ist már szentül hitte, hogy az ügy­
véd, Don Matteo, meg a többi mind csak 
azt akarja szemére vetni, hogy lovag Pal- 
merit elküldi magától.

Szive lázasan lüktetett, feje szédült s 
egyszerre forogni kezdett vele az egész vi­
lág. Újra meg újra más más látogatója akadt 
s valamennyi azt kérdezte tőle : Hallott, már 
valaha ily rémes harangszót ?

Csak Donna Mieaela nem kereste fel, 
csupán ő nem kérdezett tőle semmit. Bátran 
elmaradhatott, hisz ő nem ijedezett úgy, 
mint a többi. Büszke volt és boldog, hogy 
elfogta az a szenvedély, mely egész életét 
gyönyörrel tölti majd el. „Orömteljes, vidám 
lesz ezentúl életein,“ rebegte egyre. Majd 
megijesztette a gondolat, hogy ő eddig csak 
gyenge, bohó gyermek volt csupán.

A póstakoesi, mely őt és atyját fogja 
vinni, este 10 órakor érkezik Diamante elé. 
Most négy óra, gondolta magában, mindent 
el kell mondanom atyámnak, hogy felké­
szüljön az útra. (Folyt, köv.)

Ne járjunk olyan sörcsarnokokba, 
vendéglőkbe és kávé-

BÄCSKA. NAPLÓT »Bill találjük.
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Figyelem! Aki bármi ingd 
vagy ingatlant 
eladni vagy bér- 

Telefonsiám 446. beadni, venni 
vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és vállala­
tokról

hiteltudósitást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-
biztosításokat

kötni,
hirdetéseket

hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

címeket
íratni,

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés meg- 
reklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és 
végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag :
■v az Általános Forgalmi és 

Hiteltudósitó intézet “Ve
törvényszékileg bejegyzett céghez

VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,
:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) :: 
ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik. 92—183

Második kiadás!
Kevés röpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek 
:: közé tartozik a ::

Most
»jelent meg!
és lapunk kiadóhivatalában

kapható:

A FALU SZÉPE.
Angol regény 2 kötetben.

Irta:

M. B. C KO KEK.
Fordította :

DUGOVICH IMRE.

Ára a két kötetnek bérmentes küldéssel 
1 lcorona.

Lapunk kiadóhivatalában kapható
keresztényszociális röpiratok:
A szociáldemokrácia. Képyk a

szociál­
demokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy 
János. Kitünően mutatja be azokat a ké­
peket, melyeket a vezér urak rajzoltak 
egymásról. 1 darab 6 fillér, 10 darab 50 í 
fillér, 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról
Irta: Benvács István. Ara 60 fillér.

Mit kell tudnunk:
feleletekben adja a szocializmus elemi is- 
mereteit és , részletes utasítást egylet- 
alakításhoz. Ara 10 fillér.

I a n f Ólomnál ^rta ^a^er István,
LB az aidfULdl. Kérdés- és felelet­

formában letárgyalja az összes szociál- 
demokrata hazugságokat, vezéreiknek saját 
szavait idézve. Ara 20 fillér.

Zsidóméreg.

SZÓIMÁDÁS. ii

cimii politikai röpirat. mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15,000 
:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér 
Kapható: kiadóhivatalunkban.

Filoy Jenő
könyvkereskedőnél 

Damjanich-utca 106. sz.

Rákdczi-utca 20. sz.

árszabály szerint 
felvétetnek :: :: 
a kiadóhivatalban

Ez a munka az óriási német katholikus irodalomban is 
jelentős helyet vívott ki magának, s Körmöczy Ernő zamatos 
szép magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi littera- 
turánkban is tért hódítson. — S mit foglal magában a könyv? 
Mikor olvassuk, úgy érezzük magunkat, mintha angyal szár­
nyak emelnének a magasba, a honnan egy pillantással áttekint­
hetjük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy 
helyt találjon minden katholikus könyvei közt, legyen az ifjú 
vagy felnőtt.

Ára fűzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.
Megrendelhető:

a Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetnél Szabadkán. 1

Korunk sebe és a nyomor
vám<i7flrlni lrta Husziír Kár°iy. A
Valllo^ClIUl. szociáldemokrata prog­
ram rövid, csattanós cáfolata és ,a szociál­
demokrata vezérek leleplezése. Ara 30 fill,

Irta Huszár Károly. A 
Talmud népies ismerte­

tése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.

A MI IGAZ HITÜNK. \
Irta: Hiersch Ágoston. I

A főtisztelendő papság figyelmébe!
• )'1SZtí®ttel él'tesitiül! a Kalocsamegyei fiitisztelendő Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyház­

megyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s Így azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés 
eseten azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése.

Rak-
tári A nyomtatvány megnevezése

Kereszteltek anyakönyve (merített papíron) ivenként 
Bérmáltak anyakönyve
Egybekeltek anyakönyve „ M ”
Meghaltak anyakönyve „ ” ”
Misealapitványok naplója
Misealapitványok pénztári kimutatása ”

- - cselekvő és szenvedő állapot beliv ”
r, ” , ” , ” , » ” » » WH* »Kegyes alapítványok naplója 
Kegyes alapítványok pénztári számadása ”
Templompénztári napló 
Templompénztári számadás
Relatio de statu Parochiac jq péld.
Consignatio conjugum in divortio viventium 
Consignatio illorum, qui relgionem mutarunt 
Consignatio mixtormn matrimoniorum

Ara Rak­
tári
8Z.kor. fill.

— 08 15
— 08 16
— 08 17
— 08 18
— 05 19
— 06 20
— 06 21
— 06 22
— 05 23
— 06 24
— 05 25
— 06 26
— 40 27
— 40 28
— 40 29

40 30

A nyomtatvány megnevezése

10 péld.
labell. conspectus matrimoniorum mere civil 
Ertesitvény népoktatási intézetekről 
Informatio de Capellanis 
Informatio de Parochis
Kivon, a kereszteltek anyakönyvéből (mer. pap.) 50 drb 
Születései bizonyitv. polgári házasságkötéshez 
Bermacedula
Kivonat az egybekeltek anyakönyvéből (mer. pap.) 
Kivonat a meghaltak anyakönyvéből 
Családi értesítő 
Eljegyzés 
Dimissio
Alapitó levél 25 drb
Nyngtakönyyecske az egyh. pénzt, adósai számára „ 
l abcII. Kolatio de V ísitatione Vice arehi diacon. 10 péld. 
Latin misejegyzék 1

nemcsak olcsón

Ara
kor. fill,

' 20 
40 
30 
40 
501

1

1
1
1
1
1
1
1
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50
50
50

Ki nyomtatvány-szükségleteit nálunk szerzi be, nemcsak olcsón és gyorsan jut Ízléses nyomtatványokhoz, 
hanem ez áltál a keresztény eszméltnek sajtó utján való terjesztését is elősegíti, miért ia kérjük a fötisztelendS
Papság kegyes pártfogását.

Szabadka, 1907 szeptember 29. A Szabadkai Nyomda- és Hirlapkiadó-válialaf m. sz-
i «izgatóság-a.

Nyomatott , kia.iótulajtlono., Szabadkai Nyom,],- és Hirlapkia.kWállalat r„i„t atóv,!lUraet kltoyy„y„„,lijib.n


